

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA.—Martes 14 de Abril de 1.931

Número 23.309

## LAS ELECCIONES

No debemos sustraernos a comentar las elecciones verificadas el domingo en nuestra capital. En primer término nos hemos de congratular en alto grado de haber acertado en nuestros augurios de que el orden público no se alteraría en lo más mínimo. Y nos congratulamos, no solo por haber acertado, sino porque es muy de alabar que la cordura se impusiera. Era lógico suponer este resultado. De una parte, cuando se anuncian o se temen los disturbios no se realizan. Se toman las medidas necesarias, y como esto se sabe, las gentes no quieren inútilmente meterse en algaradas, en las cuales se expone la vida sin resultado práctico alguno. La gente, a pesar de estas reflexiones, anduvo algo retraída, y sólo cuando transcurrido el día, sin incidentes desagradables de ninguna clase, fué convenciéndose de que se debía desechar el pánico, y que los sucesos que circularon no tenían justificación alguna. Y todo esto vino a demostrar, que aun tomando parte bien activa en la lucha los elementos avanzados, las costumbres políticas antiguas van desapareciendo, y al triunfo no se aspira por los motines y algaradas, sino por el enardecimiento de las fuerzas políticas.

El éxito de los republicanos en nuestra capital fué rotundo, tan rotundo que excedió no solo a los cálculos de los adversarios, sino a los de los mismos antidinásticos que no esperaban vencer como vencieron en todos los colegios. ¿A que fué debido esto? Son múltiples las causas que han influido en este resultado. De una parte que los dinásticos, no cuentan para la lucha más que con las personas de orden, los que tienen que perder y nada que ganar, y sabido es que en el Censo figuran a centenares éstos, y los que constituyen la masa popular, deseosos de ganar y que no tienen que perder, son una mayoría aplastante. Ante un periodo de propaganda bien tenida, con mitines y alentando esos estímulos populares, y ante la inacción y división de los monárquicos, le que causó sorpresa, no debió serlo.

Si a estas consideraciones se unen el desprestigio de los que vienen siendo dueños del poder, que

no tratan de obtener simpatías, que no se preocupan de la baja de las subsistencias, que todo su empeño lo ponen en aumentar la empleomanía y subir sueldos, sin mostrar un gran afán por los intereses generales que a todos nos afectan, recargando como secuela necesaria toda clase de tribuciones, haciendo la vida imposible, mientras los antidinásticos les prometen una nueva Jauja, no es posible dudar por dónde han de ir las corrientes. Tenemos dentro de nosotros tal instinto de mejora, de engrandecernos, que no es extraño que les que más padecen y sufren miserias deseen variar los moldes actuales, creyendo a puño cerrado que en esa variación pueden encontrar satisfechas sus aspiraciones. Es decir, que se viene demostrando que tienen menos ahínco en conservar sus posiciones los que han logrado este ideal que los que tratan de conseguirlo. Esto que parece extraño, es natural.

Los monárquicos, esas clases sociales de orden, no se aperceben bien de todas estas verdades o están completamente ciegos; no ven y creen que en los tiempos actuales las cosas van a suceder como antaño, consiguiendo el triunfo como se conseguía hace una percepción de años. Y ciegos deben estar cuando ni siquiera les sirvió el ejemplo de lo sucedido en los pueblos en la proclamación de candidatos. Ahí está el ejemplo de lo sucedido en el inmediato pueblo de Viator. Por estar divididos los monárquicos, por esas rencillas y odios que en los pueblos fructifican, los republicanos, aprovechándose de esa falta de concordia y unión, nombraron seis candidatos, dejando cuatro plazas vacantes para los dinásticos. Mas, ni siquiera concurren éstos y, los republicanos, apercebidos de esta deserción, ocuparen dichos puestos. No sucedió lo propio en otros pueblos, en los cuales, con más sentido práctico, se unieron y cerraron el paso a los que creían sus eremigos, logrando bien la totalidad o bien la mayoría.

Los monárquicos recontaban sus fuerzas, creían que tenían sus adeptos. Así les parecía y veían que a cuantos llamaban a la candidatura electoral no rehuían de aceptar las candidaturas que proponían; pero no

contaban con el cambio consiguiente y que no aceptaban imposiciones, aún haciéndoles dichas huestes creer lo contrario. La votación secreta se presta a toda esta clase de «micos». Si a esto se une esa falta de unión de los monárquicos, por intransigencias inconcebibles, se explica bien lo sucedido en las elecciones municipales. A estas causas apuntadas pueden añadirse otras muchas que dejamos en el tintero, como el poco tacto en la formación de las candidaturas, que en momentos de lucha es un factor importantísimo, pues no deben llevarse a ellas los políticos gastados y fracasados.

Todo, pues, ha contribuido a este éxito de los republicanos almerienses, del cual se muestran orgullosos.

AL PASAR

### El triunfo de lo pequeño

Una revista extranjera, muy conocida, dedica un trabajo ilustrado con primorosas fotografías, a los estudios realizados en un laboratorio con el microscopio y la fo-

tografía asociados. Merced a este conjunto un mundo nuevo se revela, misterioso e ilimitado, y se arrebatan los secretos a una creación que hasta ahora escapaba a nuestros sentidos.

La moda se ha apresurado a servir del descubrimiento. La microfotografía ofrece a los decoradores infinitas variedades de motivos nuevos. Telas y papeles reproducen en sus dibujos los clichés obtenidos por medio del microscopio. El átomo acude en auxilio de la fantasía decadente. El libro preferido va envuelto en una cubierta que copia el ropaje suntuoso de una molécula de ácido. Los encajes novísimos están inspirados en las maravillas de una fibra vegetal o de un huesecillo; el metal reproduce los arabescos de una córnea de caballo.

He aquí el triunfo de lo insignificante, de lo infinitamente pequeño. He aquí la prueba de que ante el genio creador de la vida, la imaginación humana es también, una insignificancia.

LUIS BURBANO

### Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España  
ANGEL VIZCAINO  
Procurador  
Minero 5, pral.

### Notas rápidas

## VERDUN

Hapargón y Sylop viven en el Olimpo de los arquetipos. Se ha escrito mucho sobre la avaricia del dinero; pero no se encuentra apenas bibliografía sobre el avaro burocrático. He aquí nuestro tema de hoy.

Imaginémonos un personaje, «Verdun». Si a ustedes no les place el nombre supriman cualquier letra, la e final, por ejemplo. Supongámselo en las profundidades oceánicas de un Ministerio. Nuestro personaje sobrenada por las aguas, las especies todas arbóreas marinas. En la escala zoológica es inclasificable, o aun no ha sido bien estudiado; sería preciso enviarle al laboratorio de oceanografía del Principado de Mónaco. Allí nos fijarian con toda precisión esta especie, cuya característica más destacada es la gran cola; es por de pronto un gran coleóptero.

La presión de las simas burocráticas es difícil de medir; sin embargo, esta especie que estudiamos, a diferencia de los que viven en las grandes hondonadas marítimas, puede asomarse a la

superficie. Pero no por propio impulso sino cabalgando sobre una substancia extraordinariamente viscosa que expulsando al mismo tiempo líquidos agrios conocidos también con el nombre de murmuración. Es imposible vivir al lado de esta especie, porque la mixtura de adulación o murmuración producen un hedor insostenible a los olfatos bien habituados.

Generalizada en teoría la especie, nos resta aclararla a los ojos del lector con un ejemplo.

Supongamos que nuestro personaje ha sido plumífero, escribiente de tercera, o aspirante a escribiente. Nuestro héroe sabe esperar, como los musulmanes, a la puerta de su casa; pero no a que pase el enemigo sino quien más le convenga a sus intereses.

Desde la covachuela fría de su negociado atisba sin cesar. Pasa un director general; tras él deja una estela que abra el paso y marca el rumbo a las alturas. Nuestro personaje se siente inevitablemente atraído; le sigue, le rodea, le envuelve en la atmósfera de su cortesía aduladora.

Y sobreviene la metamorfosis; desde humilde covachuelista se ha elevado a secretario del director general, del comisario regio, si ustedes lo quieren así; a nosotros lo mismo nos dá.

Ejercita sus cualidades en este punto con una inverosímil actividad; al director general, o al comisario regio, le habla mal de todo lo que le rodea; amigos, subordinados, jefes superiores de la administración, prensa, quiere aislarle.

Se le envía a una Exposición Internacional, en Filadelfia, con el propósito de exhibir los productos del bacalao elaborados en España. Los americanos han llegado a no saber distinguir el de Terranova del que se cria en el estanque del Retiro de Madrid. Todo un éxito, nada menos que un éxito.

Cambia el Ministerio, o el director o comisario se vá de allí. He aquí el momento más difícil; nuestro héroe, al que llamábamos accidentalmente Verdum, se pre-

guntaba la táctica. Es fácil, claro, luminoso el camino; a su nuevo jefe le entera de lo que hizo su predecesor trasmutando el color de las cosas; a lo blanco lo pinta negro; a lo rojo, azul. Quiere ganarse la confianza y asegurarse el puesto.

Pero también en esta movilización burocrática existen fracasos. Nuestro héroe cae en desgracia; es relevado de su puesto. Y desde los abismos, otra vez, lanza sus secreciones biliosas contra todo. En la ceguera del coraje golpea y yerra. Pero aun se enciende en su pecho la esperanza de volver a la cálida luz del sol de las gratificaciones extraordinarias y adula.

¿Por qué hemos dicho Verdum y no otro nombre? Nuestro amigo, nuestro buen amigo nos lo ha sugerido; cuando se ha visto en desgracia y alguien le ha preguntado sobre el futuro, respondió: ¡A ver «dumde» vamos!

A. I. ARCO

(De la Agencia Internacional «Arco»)

**Pasó la lucha**

**Las elecciones del domingo**

**Triunfo de los republicanos en la capital**

Ha pasado la lucha electoral, que desde hace tiempo estaba en tablada entre los diferentes bandos políticos, para designar los concejales que han de formar nuestro Ayuntamiento desde el 16 de Mayo próximo.

El día pasó sin que ocurrieran incidentes como muchos esperaban, debido a la actitud que en muchos se observaba, sobre todo en los republicanos y socialistas, que esta vez han realizado una ruda campaña de propaganda, publicando manifiestos y celebrando innumerables mítines en todos los distritos. Se sucedieron discusiones acaloradas, como siempre ocurre en estos casos en que hay que determinar la verdadera personalidad del elector.

Solo un incidente sin importancia ocurrió en el colegio del Zapicho. Cuestionando don José Benítez sobre la validez de un veto, dió sin querer con el bastón en la urna; pero como ésta no se rompió ni se volcaron las candidaturas, pudo continuar la votación con entera normalidad.

Se vieron muchos grupos, en su mayoría de jóvenes, luciendo varas y garrotas que para nada les sirvieron.

Las severas determinaciones adoptadas por el Gobernador civil señor Contreras, de que se cerraran las tabernas y demás establecimientos de bebidas, como así mismo que cerca de los colegios electorales hubiese fuerza armada, evitó que ocurrieran incidentes.

El triunfo de los republicanos y socialistas ha sido grande, pues han obtenido veinte puestos contra quince que alcanzaron las fracciones menárquica, lo que durante la tarde de anteayer y todo el día de ayer fué el comentario obligado, pues pocas veces han si fi-

do los últimos una derrota como la de ahora que es de gran importancia.

A un antiguo menárquico, de los que sienten la idea de veras, le oíamos decir anteanoche que ellos han dado lugar a la derrota sufrida por no haberse unido, como han hecho todas las fracciones republicanas y el partido socialista, sin hacer trabajos preparatorios cerca del cuerpo electoral, quedándose cada uno muy tranquilo en su respectivas casas.

A los menárquicos les servirá de escarmiento lo que les ha ocurrido en las últimas elecciones.

**RESULTADO DE LA ELECCIÓN**

He aquí ahora el resultado de la elección:

**DISTRITO PRIMERO**  
TRES SECCIONES

Candidato	Votos
Don Antonio Villegas Murcia (centrista)	462
Don Francisco del Pino Hernández (republicano socialista)	444
Don Miguel Mateos Sánchez (idem)	438
Don Vicente Pérez Martín (idem)	437
Don Justo Amat Tovar (conservador)	228
Don Ramón López García (centrista)	215
Don Gaspar Vives Martínez (liberal demócrata)	212

Triunfaron los cuatro primeros.

**DISTRITO SEGUNDO**  
TRES SECCIONES

Don Antonio Oliveros Ruiz (republicano)	387
Don Juan Company Jiménez (idem)	359
Don Udarico del Olmo Medina (idem)	285
Don Manuel Berjó R. Merara (liberal demócrata)	262

Don Antonio Alonso Díaz (conservador)	236
Don Ramón Durban Orozco (centrista)	216
Don Francisco Róvira Torres (Unión Menárquica)	208
Don Eduardo Moreno Nieto (liberal demócrata)	204
Don Francisco López Gómez (conservador)	199
Don Carlos Jover y Vidal (idem)	169

Como en este distrito se elegían cinco concejales, triunfaron los cinco que aparecen en primer lugar.

**DISTRITO TERCERO**  
CUATRO SECCIONES

Don Miguel Granados Ruiz (republicano socialista)	605
Don Antonio Ortiz Estrella (idem)	579
Don Ubaldo Yebra (idem)	537
Don Luis Gay Padilla (centrista)	158
Don Francisco Alonso Martínez (centrista)	133
Don Manuel Carretero Ferrer (liberal demócrata)	106
Don Francisco Aguilera (conservador)	109
Don Ramon Gutiérrez Villanueva (centrista)	48
Don Enrique Sánchez García (independiente)	80

Triunfaron los señores Grana dos Ruiz, Ortiz Estrella, Yebra y Gay.

**DISTRITO CUARTO**  
TRES SECCIONES

Don Eugenio de Bustos González (republicano socialista)	584
Don Guillermo García Alonso (idem)	565
Don Diego Salaberri Martín (idem)	510
Don Juan Antonio Martínez Limones (liberal demócrata)	294
Don Fernando Muñoz Ocaña (independiente)	291
Don Esteban Esteban Sánchez (liberal demócrata)	202
Don Miguel Granados Gil (conservador)	162
Don Luis Jaramillo Benavente (idem)	133
Don Rafael Godoy Pérez de Percebal (centrista)	85
Don Domingo Morales Felices (idem)	8

Obtuvieron el triunfo los cuatro primeros.

**DISTRITO QUINTO**  
CUATRO SECCIONES

Don Cayetano Torres Mullor (republicano socialista)	627
Don José Perez Almansa (idem)	557
Don Eduardo Limones Sannes (idem)	512
Don Antonio Bascuñana Jiménez (conservador)	187
Don Manuel Fuentes González (idem)	147
Don Arturo Jimenez López (idem)	131
Don Miguel Oliver Miras (liberal demócrata)	62

Alcanzaron mayoría de votos los cuatro primeros.

**DISTRITO SEXTO**  
CINCO SECCIONES

Don Juan López Pinter (republicano socialista)	668
--	-----

Don Gonzalo Farry y Fernández (idem)	617
Don Carlos Perez Burillo (conservador)	517
Don Pedro Peralas Manin (idem)	470
Don Francisco Rodríguez López (idem)	411
Don José Asensio Fuentes (republicano socialista)	282
Don Antonio Rueda Córdoba (liberal demócrata)	128

Triunfaron los señores López Pinter Farry Fernández, Peralas, Pérez Burillo y Rodríguez López, pues en este distrito eran cinco los que había que elegir.

**DISTRITO SEPTIMO**  
DOS SECCIONES

Don Regelio Pérez Burgos (republicano)	350
Don José Alaman Illan, (id.)	332
Don José Santisteba Rueda (republicano)	325
Don Antonio Benitez Banes (centrista)	157
Don Serafin de Torres Cerial (centrista)	142
Don Enrique Jiménez González (conservador)	117
Don Diego Rodríguez (id.)	77

Triunfaron los cuatro primeros.

**DISTRITO OCTAVO**  
TRES SECCIONES

Don Federico Rodríguez Ferrer (liberal demócrata)	185
Don José Fernandez Orts (idem)	184
Don Vicente Casanova Dascaizo (centrista)	184
Don Juan Cassinello López (idem)	184
Don Francisco Espinosa Quesada (idem)	184
Don Ginés de Haro y Haro (conservador)	166
Don Juan Salvador Zera (idem)	147
Don Antonio Pérez Melinero (idem)	147

Triunfaron los cinco primeros.

Fueron designados concejales según los datos anteriores 17 republicanos, tres socialistas, cinco conservadores, cuatro liberales demócratas y seis centristas.

Pasado mañana, jueves, se reunirá la Junta municipal del Censo electoral para proceder al escrutinio y proclamar concejales a los 35 candidatos que obtuvieron mayoría de votos.

Los telegramas oficiales recibidos de los pueblos, acusan que se celebraron las elecciones sin que ocurrieran incidentes.

Informes particulares recibidos ayer, dan a conocer el resultado de las elecciones celebradas en Berja y Adra.

En Darrical, unos guardas de campo armados con carabinas, rompieron la urna.

Al ser requerido el notario habilitado, magistrado de esta Audiencia, don José Enriquez de Salamanca, le apuntaron con el propósito de dispararle, viéndose obligado a salir, por una ventana, a la calle.

En Berja, reinó tranquilidad en la mayoría de los colegios, designándose diez liberales y cinco conservadores.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

## El problema gravísimo de España

Las elecciones de concejales.--Reunión de políticos antimonárquicos.--Consejo importante.--Manifestaciones del Rey.--Muertos y heridos en luchas electorales.--No abdicó el Rey--¿Crisis total?--Otras noticias

Madrid, 13

### Algaradas, cargas y heridos en Madrid

Se celebraron ayer las elecciones de concejales en Madrid, con relativa tranquilidad, reinando extraordinaria animación en todas las calles, especialmente en las que habían instalados colegios.

Las autoridades habían adoptado las precauciones debidas para que el orden no fuera alterado.

Unicamente en la Puerta del Sol, se promovieron pequeñas algaradas, viéndose obligada la fuerza pública a dar cargas.

En dos colegios electorales se promovieron colisiones, resultando dos heridos leves.

### Ovaciones

Los prohombres de las izquierdas, señores Alcalá Zamora, de los Ríos y otros, fueron objeto de una estruendosa ovación cuando se presentaron en los colegios a emitir sus sufragios.

### El resultado de la elección

En Madrid triunfaron 30 candidatos republicanos, el mismo número que presentaban para luchar.

Los monárquicos lograron 20 puestos de minorías.

En algunos distritos los candidatos republicanos obtuvieron 8.000 votos de mayoría.

Entre los monárquicos que han sido derrotados, figura el señor García Cortés.

Los votos que lograron obtener en Madrid los conjuncionistas ascendieron a 89.735 contra 33.299 los monárquicos.

### A la voluntad del pueblo

El jefe de los reformistas don Melquiades Alvarez, comentando anoche entre varios periodistas el triunfo de los republicanos, dijo que la fórmula constitucionalista había fracasado antes de ensayarse y que no había más camino que incorporarse a la voluntad del pueblo.

Las anteriores manifestaciones de don Melquiades están siendo muy comentadas entre los elementos monárquicos.

### Sobre el resultado

Durante la noche de ayer y hoy, no se habla en todas partes nada más que del resultado de las elecciones de concejales.

Se comenta profundamente el triunfo de los candidatos republicanos en Madrid, como así mismo el obtenido en casi toda España, pues no se esperaba un fracaso tan grande para los monárquicos.

### En Barcelona

Noticias particulares recibidas de Barcelona, dan cuenta de que triunfaron en primer término el separatista ex coronel Maciá, después los candidatos radicales y finalmente los de la Lliga Catalanista.

### Ayuntamientos copados.

#### Más mayoría

Otras noticias particulares recibidas anoche, dicen que los republicanos coparon los siguientes Ayuntamientos, obteniendo el triunfo su candidatura:

Zaragoza, Zamora, Lérida, Málaga, Huesca, Alicante, Torrelavega, Orense, El Ferrol, Azuaga y Puebla de Alcocer.

Obtuvieron la mayoría en los Ayuntamientos siguientes: Gijón, 30 republicanos y 2 monárquicos.

San Sebastián, 14 idem y seis idem.

León, 18 idem y ocho idem. En Salamanca, 19 y once, respectivamente.

En Valencia, 32 idem y 18 idem.

En Santander, 26 y 13.

En Logroño, 18 y 10.

En Burgos, 25 y 18.

En Guadalajara, 14 y 6.

En Teruel, 14 y 5.

En Murcia, en la capital, también triunfaron los republicanos.

En Vitoria, 16 monárquicos y 15 republicanos.

### Datos englobados

A la una de la madrugada, en el ministerio de la Gobernación facilitaron a la prensa los datos del resultado de las elecciones en algunas provincias, pero englobando los pueblos con las capitales, siendo, por tanto, dichos datos incompletos.

Unicamente dieron por completo el resultado obtenido en las Baleares, en donde en la capital triunfaron 32 monárquicos y nueve republicanos.

### Signen los comentarios

Durante todo el día y esta noche, han seguido los comentarios sobre el triunfo obtenido por los republicanos.

Los monárquicos se mostraban verdaderamente sorprendidos de la derrota que habían sufrido en Madrid, pues la movilización de las fuerzas que habían realizado, les hacía esperar mayores votaciones de las que han obtenido.

### Informando al Rey.-Dice Romanones

Los ministros que despacharon con el Monarca, y el Presidente, informaron al Rey de los resultados de las elecciones celebradas el domingo.

El conde de Romanones, a la salida del Regio Alcazar dijo a los periodistas que después de estas elecciones vendrán las otras.

--A mal tiempo, buena cara --añadió.

### Dice Alhucemas

El ministro de Gracia y Justicia, conversando con los reporters, manifestó que no cabe desconocer la importancia de la jornada de ayer.

--No pueden--agregó--cerrar se los ojos a la evidencia.

Afortunadamente--siguió diciendo--todos hacen justicia a la sinceridad del Gobierno

--No gobernamos--declaró--solamente en Madrid y las capitales de provincia, sino en toda España.

Expuso que debemos esperar a conocer la voluntad de todos los españoles.

Terminó anunciando que se había convocado al Consejo de ministros para las cinco de la tarde.

### En Gobernación

El ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, recibió como de costumbre, a los periodistas.

Les dijo que los resultados totales de la Península, respecto a las elecciones municipales, acusa una mayoría monárquica.

Continúa la información telegráfica en las páginas 6.ª y 7.ª.

# CAFÉS *Navajo*

**Tueste diario Todos los precios**  
**Azucar 1'65 kilo**  
 TELEFONO 180 Paseo del Príncipe 4  
**ALMERIA**

APARATOS RADIOCEPTORES

## Se aumentan las cuotas

En una Real orden de la Presidencia se dispone que a partir de primero de enero de 1932, la Junta Técnica Inspector de Radiocomunicación dedicará hasta el 75 por 100 del importe bruto de las licencias recaudadas por uso de aparatos radio-receptores a subvencionar las estaciones emisoras establecidas, y que las cuotas anuales por licencia de uso de aparatos radio-receptores particulares serán, a partir de la misma fecha de 12 pesetas por aparato de galena y de 24 pesetas por aparato de válvulas instaladas en domicilio privado, y de 100 a 400 pesetas para los que se instalen en lugares de uso público.

## Instrucción pública

### En la Normal de Maestras.--Matrícula de enseñanza no oficial

En cumplimiento de lo que dispone el Real decreto de 11 de Abril de 1913 y la Real orden de 11 de Marzo de 1914, se convoca por el presente a las alumnas que aspiren a examinarse de ingreso y de asignaturas en el próximo mes de Junio.

Las aspirantes que hayan hecho su estudio privadamente y deseen darles validez académica, lo solicitarán de la Dirección del establecimiento por medio de instancia en papel de 1,20 pesetas, acompañando los documentos siguientes:

Para el ingreso: Certificación nacimiento del Registro civil legalizada, certificación médica de estar revacunada y no padecer enfermedad contagiosa ni defecto físico, cédula personal corriente, 2'50 pesetas en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles de 0'15 pesetas.

Para asignaturas: Las alumnas que precedan de otros centros solicitarán de ellos, remitan a esta Normal en tiempo oportuno la certificación oficial de los estudios que tuviesen hechos en ellos y acompañarán a la instancia 25 pesetas en papel de pagos por cada grupo de asignaturas y si son asignaturas sueltas 8 pesetas por cada una sin que en ningún caso pueda exceder el total de 25 pesetas más 5 pesetas por derechos de examen de cada grupo o parte de él, y tantos móviles de 0'15 co-

mo asignaturas soliciten más los correspondientes al papel de pagos e inscripción, debiendo acompañar la cédula personal y documentos expresados para los de ingreso,

Del examen de ingreso serán dispensadas las que posean un título académico, pero si tendrá que verificar el de Labores.

Las instancias serán hechas de puño y letra de las interesadas no admitiéndose en caso contrario y además tendrán que identificar su personalidad por medio de testigos que satisfagan si no son conocidas en Secretaría.

## Juzgado Municipal

DIA 13

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Francisca Reguera Ramírez.

DEFUNCIONES. — Ana Ramos López.

### Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Serafín González Merales. Pedro Sastra Romera y Antonio Gómez Pérez.

DEFUNCIONES. — María Gómez García.

## "Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 9:

Circular del señor Gobernador civil sobre las elecciones de concejales.

— Registro minero solicitado por don Antonio Collado López de 32 pertenencias de hierro, con el nombre de «Mi Constancia», paraje Umbría Espesa, término de Oria.

— Anuncio de hallarse vacante el cargo de Juez municipal propietario de Pechina y Gérgal y suplente de Gader.

— Edictos de los Juzgados de

instrucción de Almería, Ceuta y Melilla.

— Idem de los Ayuntamientos de Benizalón, Doña María, Los Gallardos, Albox, Chirivel, Insunción y Vera.

— Sección no oficial.

DIA 10

Nueva circular gubernativa relacionada con las elecciones.

— Registro minero solicitado por don Antonio Abellán Gómez, de 5.000 pertenencias de petróleo con el nombre de «María Isabel», en términos de Almería, Roquetas de Mar y Enix.

— Edictos de los Ayuntamientos de Albox, Chirivel y Vera.

DIA 11

Censo obrero del servicio de carga y descarga de nuestro puerto.

— Relación de concejales proclamados por el artículo 29.

— Edicto de la Junta del Censo electoral de Adra.

— Idem de los Ayuntamientos de Chirivel y Albox.

— Otra circular del Gobernador civil aconsejando la mayor pureza del sufragio universal y orden en la elección de concejales.

## Boletín Religioso

### Santos de hoy

Santos Telmo, Justino, Prócuro, ob.; Tiburcio, Valeriano, Máximo, Ardallón, Dominina, vg.; Tomaidés. mrs.; Lamberto, ob.

### Santos de mañana

Santos Basilia, Anastasia, Flavia, Domitila, Marón, Eutiquetes, Victoriano, Máximo, Oimp'ades, Eutiquio, Crescente, Teodoro, y Pausilipio, mrs.

### Jubileo circular

Hoy en San Pedro, a intención de doña Fernanda Iribarn, viuda de Granados.

Mañana en Santo Domingo a intención de don José Bustos Orozco.

Se manifiesta a las ocho la misa mayor es a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco.

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impl. de la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

### Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería  
 Calle Granada, 35 37 - Almería

Número de ocho páginas

## José M.<sup>a</sup> Rodríguez del Valle

MEDICO CIRUJANO

Medicina en general. - Partos. - Enfermedades de la mujer

CONDE OFALIA, 6, BAJO, DERECHA

TELEFONO 4-2-0

CONSULTA: de 2 a 4

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

## Patria e Historia

De las enseñanzas que el hombre recibe en la juventud, ninguna tan trascendental como la Historia, por lo mismo que esta ciencia, amplia y compleja, siente su influencia del valor subjetivo, hasta el extremo de que en ninguna otra disciplina intelectual alcanza aquél significación tan marcada.

Podrá el niño, el estudiante, cuando lleguen a la edad adulta, tener conocimientos incompletos o parciales del humano saber en los aspectos especulativos de su gama infinita, sin que esto indique que mas que una cultura limitada. Tratándose de tales ramas, no cabe mas que el mayor o menor grado de adelanto a lo largo del camino del progreso, por cuanto en la Ciencia y, hasta cierto punto, en la Filosofía no puede tener importancia decisiva la básica alteración conceptual del profesor o el autor. Pero por el contrario, el aprendizaje de la Historia, principalmente cuando es la de la patria en que nacimos y vivimos, si se subordina el éxito o el fracaso a las fuentes primigenias en que el futuro ciudadano nutre su mente.

Así nos explicamos que casi todos al llegar al pleno desarrollo de la ideación y, con él, conseguir la cultura superior, hayan de rectificar tantos conceptos equivocados que en su mente fueron formándose acerca de figuras y hechos pretéritos, algunos de singular transcendencia y relieve, los cuales adquieren con ello nueva fisonomía espiritual, a veces distinta por completo a cómo nos la ofreció aquel torcido o sectarista enjuiciamiento.

Clare que ello no es sino consecuencia del cúmulo de circunstancias concurrentes que han marcado la desvirtuación secular de la Historia.

Puede decirse que en la apreciación del panorama de la vida humana que se proyecta en el concierto de países, razas y civilizaciones, hubo tal diversidad y, además, siguióse por lo general, métodos tan equivocados, que de ello fué naciendo ese sector cognoscitivo que pedíamos llamar de involuntaria falacia, el cual tanto impide conseguir el lucido conocimiento de la realidad de los hechos.

«Historia de España», por don Agustín Blázquez Fraile, del cuerpo facultativo de Archiveros Bibliotecarios y profesor del Instituto Nacional de Valencia, que acaba de dar a la estampa la gran Casa Editorial Sopena; he aquí el libro de referencia, al terminar cuya lectura proclamamos, entusiasmados, responder a ese sentido artístico, a ese principio de ritmo y armonía, reflejo de la vida de los pueblos, que impónese como fundamento de la verdadera categoría histórica, según sagazmente ha incidido, en brillante trabajo reciente, el gran pensador americano Rojas Paz.

La «Historia de España», del profesor Banquez viene a constituir cumplidamente ese tipo de obras que imponen las necesidades culturales modernas de extensión intermedia entre los compendios y los grandes tratados, en un solo y gran volumen, con lo que el estudiante y, en general, todas las personas que necesitan adquirir cultura histórica o refrescar la que ya contaban, podrán lograr sus anhelos por virtud del poder de síntesis armónica y del excelente método expositivo que sigue en todas sus partes.

En las casi mil páginas que constituyen su texto ofrecemos esta obra uno de los más acertados estudios que conocemos del desarrollo del pueblo español. En él adquieren la debida categoría los factores psicológicos, la política interna, las influencias civilizadas y culturales y el análisis del medio ambiente y de las concomitancias de otras indoles que conviniere en proclamar como importantes, y que dan una significación tan distinta de la acostumbrada al desarrollo o ciclo vital de los pueblos. Así, el autor que nos ocupa imprime la necesaria ponderación a cada una de las partes de la obra, con lo que resulta que su aportación personal al estudio de las épocas e momentos del pasado es altamente meritoria.

La «Historia de España», de Banquez Fraile, resulta obra cuya claridad de elementos y circunstancias se concitan para merecer el aplauso y proclamar previamente que ha de ser muy difundida, ejerciendo notable influencia en la cultura nacional, pues resulta esa ideal cristalización del consciente esfuerzo analista y exaltador del alma de la patria. Análoga a otra de la misma casa editorial acerca de la que recientemente escribimos: la «Geografía Pintoresca», de R. D. Pérez, J. Mateos de Diego y F. Sebastián Yorza, ofrece una tipografía límpida, en excelente papel, y lo que es realmente notable, infinidad de reproducciones gráficas de edificios, monumentos, personajes, cuadros, joyas, manuscritos y grabados antiguos, etc., verdadera riqueza gráfica que hace más comprensible y ameno el texto, estimulando el apego al libro.

ANGEL DOTOR

## TRIBUNALES

### EN LA TERRITORIAL

#### Entrada de pleitos

En la Sala de lo civil de la Audiencia Territorial de Granada, han ingresado dos pleitos seguidos en el Juzgado del distrito de San Sebastián de nuestra capital; uno entre don Serafín Montoya Quero y la Compañía anónima «Velund», sobre oposición a depósito de motores, y el otro entre don Juan Cortés Gómez y don Juan Lao Hernández, sobre depósito de persona.

#### Una vacante

Se halla vacante la Secretaría

judicial de categoría de ascenso del Juzgado de primera instancia de Huércal Overa, la que puede solicitarse en el plazo de 30 días.

### EN LA AUDIENCIA

#### Pleito contencioso

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, ha entablado pleito don Juan Martínez López, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Carboneras que desestimó el recurso de reposición que formuló dicho señor contra su destitución del cargo de practicante titular por haber suprimido la plaza que ocupaba.

#### Incidente celebrado

En la Sala primera se celebró ayer mañana la vista de un incidente de apelación de causa número 62 de 1930 del Juzgado del distrito de la Audiencia, sobre alzamiento de bienes, quedando a resolución del tribunal.

#### Suspensión

Por enfermedad del procesado se suspendió ayer en la Sala segunda el juicio señalado de causa procedente del Juzgado de Canjáyar, por el delito de hurto.

#### Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de causa número 113 de 1930, del Juzgado del distrito de San Sebastián, contra José Martínez Bernabé, por el delito de homicidio.—Abogados, don Francisco Rovira, don Luis Jaramillo y don José Fernández Orts; procuradores, don Antonio Rueda, don Angel

Vizcaino y don José Fernández Campos.

Sección segunda.—Pieza de recusación del sumario número 38 de 1930 del Juzgado de Huércal Overa, por un delito de estafa.—Abogado, don José Bessa Camacho; procurador, don Dacio Navarro.

### VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

## Un alimento sano y nutritivo

La miel, producto azucarado natural, que las abejas fabrican y al macenar en los panales para alimentarse en el invierno, se compone de azúcar de caña, azúcar de uva, azúcar de frutas, una corta cantidad de ácidos libres y substancias aromáticas.

La miel es muy nutritiva y sana, tonifica el sistema nervioso y desarrolla el calor; se digiere con facilidad y es completamente asimilable al organismo, siendo la miel, de todas las substancias alimenticias, la única que posee esta propiedad.

La miel favorece el sueño cuando el insomnio depende de excitaciones nerviosas. Dos cucharadas de miel en un vaso de agua, producen un sueño tranquilo.

Una cucharada de miel diluida en un vaso de agua templada, es laxante cuando se toma por las mañanas en ayunas.

En Suiza se usan mucho, como desayuno, tostadas de miel y man-

teca de vacas. Miel y requesón constituyen un postre excelente. Pan y miel es una merienda muy nutritiva para los niños. En el desayuno de leche con café la miel sustituye ventajosamente al azúcar.

En varias naciones de Europa, la miel se usa como alimento casi exclusiva, principalmente en las estaciones frías.

La miel es muy apropiada para las personas desnutridas y para los estómagos débiles.

La miel se ha usado mucho en medicina como bebida usual; una parte de miel por doce de agua constituye una bebida toninutritiva. Se ha empleado también en colutorios y en gargarismos; cuatro gramos de bórax en polvo y treinta gramos de miel para colutorios en las aftas. La mezcla del cocimiento de hojas de llantán, que son astrigentes, con el bórax, la miel pesada (miel pura y zumo de rosas rojas) y el jarabe de moras, siempre se usó con éxito en las anginas, faringitis y gingivitis o inflamaciones de las encías. El oximiél escilítico, mezcla de vinagre de escila o cebolla albarana y miel, en poción, es un buen diurético. La miel de mercurial, mezcla de partes iguales de miel y zumo de la planta llamada «mercurial», con agua, no la mercurial perenne, muy fuerte y peligrosa, es un buen laxante. Se usa en enemas: 30 gramos de miel de mercurial por 400 gramos de agua.

DOCTOR J. SANZ

# CHEVROLET

## NUEVO CAMIÓN PARA DOS TONELADAS

Ruedas traseras dobles

Cuatro metros entre ejes

Doble cardan

Chasis y diferencial más potente

Sólo el Chevrolet va equipado con el famoso motor Chevrolet 6

El mayor éxito del año

En Exhibición Exposición ROMA Y Buevar, 46

**Sin votar**

Según declaraciones del ministro de Fomento señor Lacierva, han dejado de emitir su voto en las elecciones de ayer, unas 80.000 personas.

**En la Casa del Pueblo**

Durante todo el día de ayer hasta el amanecer, reinaba una animación extraordinaria en la Casa del Pueblo.

Los obreros socialistas se mostraban regocijados del triunfo que habían obtenido ellos y los republicanos.

**Los ministros en la Presidencia**

Esta mañana acudieron a la Presidencia la mayoría de los ministros.

Ni a la entrada ni a la salida, hicieron manifestaciones de interés a los reporters encargados de la información en dicho Alto Centro.

**Expectación grande en Madrid**

Durante toda la noche ha reinado una expectación extraordinaria en Madrid.

Los periódicos publicados, eran arrebatados de las manos de los vendedores, siendo la animación grande sobre todo en la Puerta del Sol y en los alrededores de la Presidencia del Consejo de ministros.

La expectación aumentó con motivo de la celebración del Consejo.

**Lo que dijo Aznar**

Al entrar el almirante Aznar en la Presidencia, le interrogó uno de los periodistas sobre los rumores de crisis que circulaban.

El jefe del Gobierno respondió: «¿Qué más crisis que un país que se crea monárquico y se presenta republicano en 24 horas!»

**Listas de triunfantes**

El ministro de la Gobernación señor marqués de Hoyos, facilitó esta noche a la prensa las listas de los candidatos triunfantes ayer en toda España, incluso los que ya lo eran por el artículo 29.

Suman 21.150 monárquicos y 5.175 antidinásticos. Faltan algunos datos.

**Situación grave**

Los comentarios que se hacían esta noche a última hora, se referían a posibles selecciones al problema planteado.

La solución se estimaba bastante grave, incluso por los

mismos elementos monárquicos.

Asegurábase que se hubieran realizado gestiones cercanas de los constitucionalistas y del señor Alcalá Zamora para la formación de un Gobierno que garantizase la paz y que convocase a la elección de unas Cortes Constituyentes.

**Reunión de republicanos.--****Nota importante**

Esta tarde, en el domicilio del señor Alcalá Zamora, se reunieron los señores que firmaron el manifiesto revolucionario del mes de Diciembre, lo que hizo que aumentara la expectación que reinaba.

Cuando terminó la reunión, se facilitó una nota a los periodistas.

Se elogia en ella el acto viril realizado ayer en toda España con motivo de las elecciones, en lo que no nos ha superado ningún país de Europa.

La votación citada constituyó un plebiscito contra la Monarquía en favor de la República y la condenación del Supremo poder.

En la nota se invita a los organismos oficiales civiles armados a someterse a la voluntad nacional.

Si quienes ejercen funciones de Gobierno por violencia—añade—no acatan el fallo, nosotros declinaremos ante el país y la opinión internacional la responsabilidad de cuanto ocurra, pues actuaremos con energía y con presteza para implantar la República.

**Lo que dicen que ha manifestado el Rey**

Una persona allegada al Rey, ha manifestado esta noche lo que sigue:

Cuando hoy los ministros trataban de atenuar la derrota monárquica sufrida ayer en las elecciones, el Rey, les dijo: «Será inútil que ninguno de mis amigos trate de desvirtuar el alcance acaecido; más tengo el convencimiento de que los votos adversos no se formularon contra el régimen monárquico ni contra los hombres que han estado gobernando, sino que personalmente fueron adversos para mí; por eso me corresponde antes que a nadie a dirimir este pleito de una manera terminante y definitiva».

**Comentarios de la prensa**

Los periódicos publican hoy extensas relaciones relacionadas con el tema del día.

«La Nación» pide un Gobierno de ayer y que cada ministro no fuerte y que si la voluntad había expuesto su opinión, acordándose que mañana fuera él a informar al Rey de las deliberaciones adoptadas. No habrá nota oficiosa ninguna mañana, y por tanto diré a ustedes—añadió—de que en el despacho ordinario daré cuenta al Rey de las opiniones expuestas.

Los periodistas le dijeron: ¿Despacho ordinario?

—Si ordenario, porque todos los días acudo a despachar con el Soberano. Quiero que desmientan ustedes rotundamente los rumores recogidos por el periódico «Informaciones» de que el Rey había abdicado, pues no tienen fundamento.

—¿Habrá crisis?—dijo otro periodista.

—No, ya lo verán ustedes. Todos los ministros al salir coincidieron en negar los rumores de la abdicación del Monarca.

El señor Lacierva calificó la noticia de disparatada.

El señor Bugallal manifestó que hubo unanimidad en lo de apreciar la cuestión fundamental y divergencias en las apreciaciones personales.

**Declaraciones de políticos**

Hoy han hecho declaraciones varios significados políticos.

Los señores doctor Marañón, Ortega Gasset y otros, consideran que España camina a un glorioso porvenir y que ayer se consagró la República con el resultado de las elecciones.

El señor Goicoechea ha afirmado que ni los monárquicos ni la Monarquía deben considerarse como fallo definitivo lo ocurrido ayer. Estima que deben precipitarse unas Cortes, haciendo las elecciones el Gobierno actual, porque ha demostrado que puede hacerlas con sinceridad.

**En Palacio**

Asegúrase que es a tarde estuvo en Palacio largo rato el ministro de Trabajo señor duque de Maura, y que al salir se mostraba reservado y malhumorado pues no contestó a ninguna pregunta que se le hizo.

**Después del Consejo.—Lo que dijeron al salir los ministros.**

El Consejo de ministros celebrado hoy, terminó a las 9:30 de la noche.

Cuando salió el señor Aznar, manifestó a los periodistas que habían cambiado impresiones respecto a la jornada

de ayer y que cada ministro había expuesto su opinión, acordándose que mañana fuera él a informar al Rey de las deliberaciones adoptadas. No habrá nota oficiosa ninguna mañana, y por tanto diré a ustedes—añadió—de que en el despacho ordinario daré cuenta al Rey de las opiniones expuestas.

Los periodistas le dijeron: ¿Despacho ordinario?

—Si ordenario, porque todos los días acudo a despachar con el Soberano. Quiero que desmientan ustedes rotundamente los rumores recogidos por el periódico «Informaciones» de que el Rey había abdicado, pues no tienen fundamento.

—¿Habrá crisis?—dijo otro periodista.

—No, ya lo verán ustedes. Todos los ministros al salir coincidieron en negar los rumores de la abdicación del Monarca.

El señor Lacierva calificó la noticia de disparatada.

El señor Bugallal manifestó que hubo unanimidad en lo de apreciar la cuestión fundamental y divergencias en las apreciaciones personales.

**¿Abdicación del Rey?—Manifestaciones**

Esta madrugada aumentaron los rumores de que el Rey don Alfonso XIII había abdicado.

Dichos rumores dieron ocasión a que en la Puerta del Sol y otras calles céntricas, se organizaran manifestaciones dándose vivas a la República.

**Falsos rumores.—Lo que dijo Marfil**

El subsecretario de Gobernación señor Marfil, fué visitado esta madrugada por los periodistas.

Nos manifestó que eran completamente intundados los rumores que circulaban de haber abdicado el Rey.

Uno de los periodistas le manifestó qué cómo la fuerza pública estaba tan pacífica ante las manifestaciones que se celebraban, y el señor Marfil contestó: «La fuerza como el Gobierno, está cumpliendo y cumplirá siempre con su deber».

**Algaradas en provincias.—Muertos y heridos**

Se reciben muchas noticias respecto a los desórdenes desarrollados ayer con motivo de las elecciones, en diferentes localidades.

En Ronda hubo algunos heridos.

En Benifalló (Valencia) se promovió un motin por la compra de votos, rompiéndose dos urnas y resultando dos heridos.

En Benipeisca el médico don Hector Altabas, intentó impedir la compra de votos, por lo que fué agredido. Esto dió lugar a que se formará una batalla campal, de la que tambien resultaron heridos.

En Lérida ocurrió un incidente al oficial de la escala de reserva don Eulogio Navarro, el que recibió dos balazos en una pierna. El teniente don Francisco Gómez que intentó desarmar al señor Navarro, recibió tambien otro balazo.

En Algeciras se promovieron desórdenes al conocerse el triunfo de los republicanos. Fué apedreada la casa del Alcalde, teniendo la Guardia civil que disolver a los manifestantes.

En Carbia (Pontevedra), al votar un elector surgió una discusión e inopinadamente cayó muerto a balazos. Entonces se promovió una lucha grande entre ambos bandos, cayendo muerto otro elector y resultando treinta heridos.

En Baracaldo hubo tambien colisiones durante las manifestaciones que se organizaron para celebrar el triunfo de los candidatos republicanos. Hubo algunos heridos.

En Bilbao un legionario tiroteó al elector don Pedro Zuazala, que pertenece a familia distinguida, quedando en estado grave.

En Sevilla en el Instituto fué descolgado el retrato de una personalidad, quedando destrozado. Se organizó una manifestación, llevando a la cabeza el retrato, arrojándolo a una hoguera.

**Resultado en Barcelona**

En Barcelona la elección dió el resultado siguiente:

La izquierda republicana obtuvo 43.279 votos; la coalición republicana socialista 28.778, y la Lliga 29.176

Triunfaron 25 candidatos del grupo del ex coronel Maciá; 12 republicanos socialistas y 12 de la Lliga.

El señor Maciá se mostraba entusiasmado, diciendo que era imposible que se sostuviera la Monarquía un día mas.

**Cargas.-Contusos y heridos**

A consecuencia de las manifestaciones celebradas esta madrugada en varias calles, la Guardia civil tuvo que dar varias car-

gas, de las que resultaron algunos contusos.

En el Paseo de Ricoletos, un camión que iba ocupado por Guardias civiles, se cruzó con los manifestantes, haciéndoles a estos una descarga, de la que tambien resultaron cuatro heridos, uno de ellos grave, y varios contusos.

**¿Un Gobierno Lacierva?**

Durante toda la madrugada se insistió en una crisis total.

Se ha hablado de la formación de un Gobierno, presidido por el señor Lacierva (don Juan), dándose casi como seguro.

**DE FUTBOL**

Madrid, 13

**Partido internacional**

Con inusitada animación y ante un público numerosísimo, se ha celebrado el partido internacional concertado entre las selecciones de fútbol de Portugal e Italia.

El stadium de Oporto estaba ocupado en su totalidad, habiéndose pagado crecidas sumas por las localidades preferentes.

Al salir los equipos representativos de Italia y Portugal de la caseta vestuario al terreno de juego, fueron interpretados los himnos nacionales de ambas representaciones, alineándose los equipos a la orden del juez de campo español designado.

Los italianos vencieron a los portugueses tras reñida como disputada lucha por dos tantos a cero.

Jugadas de uno y otto equipo fueron muy aplaudidas.

**Otros partidos**

Entre los partidos de fútbol celebrados ayer tarde en España los resultados más importantes son los siguientes:

En Madrid, jugaron el Racing madrileño contra el Real Sevilla F. C., al que venció por dos a cero.

El Irún F. C. en su campo ganó al Celta de Vigo por tres tantos a uno.

En Vitoria, el Deportivo Alavés y el Sabadell empataron, des pues de una reñida lucha, a dos tantos.

En Barcelona, el titular derrotó por nueve tantos a cero al Don Benito.

El Valencia F. C. en su campo triunfó por dos tantos a cero sobre el Iberia zaragozano.

En Sevilla, el Betis, logró ganar a la Real Sociedad de San

Sebastián por cinco tantos a uno.

El Deportivo de Logroño, se apuntó siete bolas por ninguna la cultural leonesa.

En Santander, el Arenas del Güecho, derrotó por dos tantos a cero al Racing santanderino.

En Vigo, El Sporting del Ferrol, derrotó al Vigo F. C. por cuatro tantos a cero.

**TOROS**

Madrid, 13

**EN MADRID**

Los toros de la ganadería de Quirós, corridos ayer tarde resultaron mansos; uno de los seis fué fogueado.

Torón estuvo toda la tarde bien, quedando en su primero bien y mal en su segundo.

Fausto Barajas, muy voluntarioso en uno y regular en el otro que despachó.

Posadas, estuvo muy adornado toreando y deficiente matando.

**EN TETUAN**

En la plaza de Tetoan de las Victorias de esta corte se ha celebrado la novillada anunciada.

Durante la celebración de este festejo taurino, se arrojó al ruedo un espontáneo, el cual recibió una cornada de pronóstico grave en la región subescapular.

Este se llama Antonio Vera,

**EN BARCELONA**

Las reses de la ganadería de Domecq, fueron regulares.

Nicanor Villalta, quedó bien en dos y superior en ofro, de cuyo enemigo le fué concedida la oreja.

Gil Tovar, fué muy aplaudido y quedó superiormente.

Domingo Ortega, estuvo superior en uno.

El otro toro al lancearlo le cogió, causándole una herida superficial en la región glútea, calificada de pronóstico reservado.

Por este percance que Ortega sufrió, Villalta tuvo que estoquear tres toros.

El diestro de Boróx, después de curado convenientemente en la enfermería de la plaza, fué autorizado por los facultativos que le asistieron, para que con las precauciones necesarias se trasladara a Madrid.

**Varias noticias**

Madrid, 13

**Reunión de ministros**

A las siete de la tarde de

ayer, después de conocerse el resultado de las elecciones, se reunieron los ministros en la Presidencia del Consejo, durante la reunión hasta cerca de las diez de la noche.

A la salida negaron los ministros que hubiesen anticipado el Consejo, pues éste se celebrará mañana martes, como es costumbre.

**Despacho regio**

Despacharon esta mañana con el Rey el jefe del Gobierno almirante Aznar y los ministros de Gracia y Justicia y Estado, señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

**Insistiendo en la dimisión**

El Director de Seguridad general Mnlá, ha visitado esta mañana al jefe del Gobierno almirante Aznar.

El primero insistió en la dimisión que tenia presentada.

**Conferencia.- Expectación**

El Director de la Guardia civil general Sanjurjo, ha celebrado hoy una extensa conferencia con el almirante Aznar y el ministro de Ejército general Berer guer,

Dicha conferencia ha causado gran expectación, haciéndose diferentes comentarios.

**Controlamiento de los sectores**

Interrogado el almirante señor Aznar sobre los rumores que circulan desde anoche sobre crisis ministerial, contestó que hasta controlar las opiniones de los diversos sectores del Gobierno, nada podía decir.

**BOLSA**

Madrid, 13

**Cotizaciones**

Deuda 4º interior. . .	65'75
Id. 5º amortizable . .	82'00
Idem 4º idem. . . . .	00'00
Banco de España . . .	577'00
Español de Crédito. . .	00'00
Hispano Americano. . .	227'00
Tabacalera. . . . .	00'00
Londres. . . . .	46 80
Paris. . . . .	37'05
Dólares. . . . .	9'925

PERPEN

**Botica Central**

DE LA VIUDA DEL LICENCIADO

**José Pérez López**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico. REAL 15.- ALMERIA.



## Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana**

**ALSINA** Saldrá de Almería el 7 de Mayo de 1931, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**PRECIOS EN TERCERA** De 10 años cumplidos, un ent 527,50 pesetas incluido impuestos.

**CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS**

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámaro de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

**Camarotes especiales de 3.ª clase de 24 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza**

**Para los de tercera clase comida a la española**

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directo para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.** Bulevar del Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23 Málaga.

# Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: el jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta platos, vajillas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por tantas personas estiman en su justa valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos. Granada 35/37; Losano, Príncipe 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, 8; Morales, Conde Oñalía, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funerarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; R.mán, Carretera de Granada, 31 Losano, Regocijos, 14; Lazo Molinos de Viento 3, Pastor Molinos de Viento.

## SI NECESITA USTED

Certificaciones de antecedentes penales o del Registro de actos de última voluntad. Complimentar exhortos o presentar cualquier clase de documentos en oficinas públicas de Madrid. Petición de destinos públicos para licenciados del Ejército. Traslado de residencia y autorización para viajar o residir en el extranjero.

**DIRIGIRSE A**

### “Madrid Información”

Avenida de Eduardo Dato (Gran Vía) número 7  
MADRID

**Compañía Trasatlántica de Barcelona**  
Antes A. López y Compañía

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 10 de Mayo, el magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.  
Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Mayo el

**Marqués de Comillas**

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 17 de Abril el magnífico vapor

**Juan S. Elcano**

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Abril el vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura 3 bajo.

Lea usted “La Crónica Meridional”

## ABONAD CON NITRATO DE CHILE

**Y OBTENDRÉIS ABUNDANTES COSECHAS**

Para informes, precios y análisis de tierras  
dirigirse a

**Sociedad Comercial del Nitrato de Chile**

En Almería, a:

**SOCIEDAD ANONIMA ROMERO**

Apartado de Correos núm. 2.

Príncipe, núm. 10.

Anunciese en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

## HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS

medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor, acedias, vómitos, náuseas, indigestión, pesadumbre, inapetencias, debilidad estomacal, acurrias, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen un doloroso estado digestivo no agudo.

Para más informes dirigirse al Depósito. Sevilla. El autor Farmacia «E. Globo» Tetuán, 10.

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA



Servicio establecido en los puertos de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea de Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Ceuta todos los miércoles.

**Línea Almería-Orán**

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla-Orán, todos los domingos.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)**

Llegada a Almería los Lunes 23 de Marzo 6 y 20 Abril. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Fernando Poo**

Con salidas todos los 15 de cada mes de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes:  
**Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**

## S. STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

**Miguel García Algarra**

**OCULISTA**

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Terriza, número 15. ALMERIA.